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A) Zweck ded. Ge ‘ea(Q%
S "009

|
J[ 1,) Der Hbhenaufsatz fiir ¥2. ‘g) ?Qnt den Zweck, ein Schiefen
\Q)% \Q)‘s \Q)% ‘!. mit der 7,5 cm Kw§i déhereieh des TZF hinaus zu er-
%(b' %(b' %(b' % moglichen, wobe@ e e&k chtung indirekt genommen werden
{ muB. Die Seit@ri@;unbwird auch bei Verwendung des HShen-
i aufsatzes @bkb@e@ﬁan. Es handelt sich also um das soge-

nannte a\&\ tverfahren. ._
{\\\\”&ﬂ“&‘\” | D r@g d&3 Gerdtes wird auf Ausnahmefélle beschrinkt 71,
O ®) @ hierzu Teil III) |
"o@
eo

ie \
O ,I b 6
S S S
0

B) Beschreibung des Gerétes

Q)® Q)@ Aufsatzbogen (1) mit Zahnkranz verschraubt mit zwei
5\\ Skalen (2 und 3) sowie mit zwei

Q)xc_o@s @ Ansiétzen zur Befestigung (4 und 5)

0‘% Aufsatzschieber (6) mit @ @ @
’z}\ Réhrenlibelle (7) und O 00 00

. @.O$.

$.

t

O
C)\I Triebknopf (8). @
{Q : Unterer Befestigungsbolwe &9
@ | oberer Befeatigungab e@ G{(@
QO 1 Juatiereinrichtun%Qll%Q %Q
O (\O O | Gehiduse der Ju@) | les&u.ng (12)
\§ 9\@~ \Q)ﬂ | Kreuzlochsc be u@icherung (13)
%(b %(b %(b | Der Aufsatzboge &b §ea Kreisbogenstiickes stellt den

» » » G dko ’ trigt seitlich zwei Skalen: Links in
G\O 5\0 s@ | rundksrper dér u.@ %g | .
R t
6\' 6\' | Strichteil& @O&Teilmg) von O bis 40 spiter von

| N\ _ - 100 '6@\0 b@: 1 Skalenteil bedeutet 2 Strich; der nf-
AR | gative Teil - - bis O ist rot, der positive O bis 400
0{\ OQ OQ ! 8¢ (ﬁb eichnet; rechts in Hektometerteilung von
@Q) (‘OQ) 0 éoo : 1 Skalenteil bedeutet im Abschnitt O bis 3000,
Oo° O | :

iv
is
' Q)Q-O Q: &} 3000, 50 m. Die Ansédtze, welche ebenfalls mit dem
Q (b&‘Q ‘ é jogen verschraubt sind, dienen zur Befestigung am Ab-
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o\ \§ ‘
weiser de; Rohrwiege. Der Aufsatzschieber lauft mittel | E) Justiereinricht und L es Gerétes %
Spiraltriebes iber den Zahnkranz auf danA::i:::ﬂika <E§$> ST are S Justieru ;<g§§}e Ry S i
trégt demgeméB links und rechts M tel d ~ trisch gelagert in el §8er angeschweiBten Gehause E
stellung des Aufsatzschiebers erfolg® m;t eba ]ﬁg}au zn- : (12) und an diesem né&)garandaltan Flansch (11) mit
Zur schnellen Grobverstellung wird der r;;5§§ ein- 1 2 Kreuzlochschrau ~§§§§ eatigt Mehrere GewindelOdcher |
gen, wodurch der Spiraltrieb auBer Eingri égsb gestatten die n jeder Stellung. Die Justierung |
einstellung wird der Knopf gedreht. OK O‘K O\ hat den Zwe Laéa dea Hohenaufeatzes zum Geschiitz der-

5\ S\ 5\ art festz 91 der Aufsatzschieberstellung auf Mar-
O 1@? O | ke Null ﬁg@chae parallel der eingespielten Libelle
c) Die Firxun BWE1B%\\ . Bteh waa erecht. Die hierzu erforderlichen MaS-
3,) Bei richtiger Justierung steﬁé$;i€§§;dé§;plelte Rohrenlibelle H%EFtQ} ende .
des auf Marke Null gEStEIIEF chiehers gemeinsam mit J sat chlebar des Hohenaufsatzes auf Marke lilull stellen.
dem Rohr wagerecht, al @@11311 ganz gleich, ob der &Q)Q @% Qela der Hohenrichtmaschine und mit Hilfe eines Libellen-
Pz.Kpfw. selbst wage 6@ er nicht. Die Handhabung \(\@ \0(& \Q@adranten ("Winkel-Messer 35") Rohr in die Waagerechte
ist folgende: (b‘\ (g (& | ;\0 ;\0 5\0 bringen. Hierzu wird der Winkelmesser auf die Winkelmesser-
Der AufsatzachK&r \&ru&\g{t seiner Ablesemarke auf die be- Q)O @0 @0 ebene des Bodenstiickes der 7,5 cm Ew.K. gestellt und dle

<>Strichmarke gestellt und dem Rohr mit-
tels der\gfhe 8chine so viel Erhdhung gegeben, bis die
Rohrenlibelle einspielt. Dadurch erhélt das Rohr gegeniiber

fohlene Ent

*

~Q§’ \53>‘<§b
der Waagerechten den der befohlenen Entfernung entsprechende

\fa 2 O\fo

Erhdhungswinkel.

PN
Das Einstellen des Aufsatzschiebers entspricht also de - Q) Q)
siereinstellung am Turmzielfernrohr, das Schwenken d ‘6§~
bis die Libelle einspielt, entspricht dem sonst i
richten, bei dem der Optikstachel in das Ziel i\@mﬂ:@wi@

N

Y

& \D N
S 2 (’“‘%« °
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D) Der Einbau des Gerédtes

4.) Der Einbau erfolgt an der linxen Sa€§§ E;§iaera (Bila 2),
der zu diesem.Zweck mit den beid

E\E gsbolzen (9 und
10 in Bild 1) versehen ist. D {?&
an

mit der Klaue des
unteren Befestigungsansat:ze f é&h unteren Bolzen (9)

)
aufgesetzt und gegen den @ &ég@n (10) angeschwenkt; da-

bel greift eine fedarn oberen Ansatzes hinter

den oberen Bolzen. E§$m b ird nur die Klinke zuriickge-
zogen und das Ger
\0\\
<§c§c§

R

g$§b

Livelle des Winkelmessers zweckmédBig mittels eines Sple-
gels abgelesen. Der Winkelmesser kann auch gegen die senk-

rechte Winkelmesserebene des Bodenstiickes gehalten werden,
{?E ist.

wozu allerdings ein zwelter HEQSSQ\%§§}

¢) Kreuzlochschrauben (13) 10 Igﬁﬂ.en.(IO) am
Flansch (11) soweit drehe e (7) einspielt.

|
d) Kreuzlochschrauben un&sgbv
Gewindeldcher wiede
Erhdhung mit EG&<§Q}ﬁé$>bgsbhingeaplelter Rohrenlibelle

mit Hilfe dézéﬁé Q§§§fs nachpriifen.
: ¥ 1 Strich.

f) Zulassige ei
6 N
%&Mﬂm&
igen Tfurmzielfernrohr TZT 5b zu Grunde ge-

~£§S§; nkel stimmen nicht ganz mit denen des HOhen-
. e§;t§E§3 erain. Innerhalb des Einstellbereichs des TZF
.0 Q>2000 m treten
@nnau:l.’aata auf:

& der passend liegenden
n und mit Draht sichern.

e)

6.) Dia

beispielsweise folgende Abwelchungen
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(Abweichung bei 1000 m 2,8 Strich, beil 2000 m 5,0 strio@ ((\ (Q\
Diese Abweichung zwischen beiden Gerdten 1@8t sich dqu.@ d@ O®
Justieren nicht beseitigen; sie ist flir das SchieBen, a&g-@ |
los. (\O {\O 20 |
O |
II. ©° . 9.9
P) Das Einrichten nach daéi\@ o
O
7.) Die Seite wird, wie iiblich, nur%‘)ﬂf i\Richtverfahren
mit dem Hauptstachel des Turmz@dlférrirobres genommen; das

0
Ziel muB also fiir den Schiit | ;ééh * gein.
Bei dem anschlielenden

E@@n@h der Hohe wird die Blen-
de und damit das Blickél @a @' ohres gehoben, so daf die

POV B
> o0
- T = $Q\\§Q\$O

NS

G) Das Einrichten nach de “u: Beriickeichtigung

-

Aen
8.) Stehen Geschiitz !

:S\@Z el shernd in gleicher Hdhe und ist
die meist nur gase te B

. tfernung nicht ganz genau bekannt,
80 dall also dﬁhh bt dﬁ} Rotwendigkeit des Einschiefens ge-
rechnet wééganﬁguﬂ ‘dann braucht der Gelandewinkel nicht be-

sonders % n&éi Q&gt zu werden.
In b%{ga\]@%ird der Aufesatzeschieber mit der Ablesemarke
am BOhefa

z auf die befohlene Entfernung bzw. Strichzahl

@?7&(??]6'5 und die Rohrenlibelle mittels der Hohenrichtma-
é}ach - h
r

Einspielen gebracht. Damit iest das Geschiitz auch

QQ)C% Ehe nach eingerichtet, Verbesserungen auf Grund der SchuB-
2 A\ Renvae

2030080 ﬁﬁa htung werden in Metern befohlen, z.B. bei Kurzschiissen
XYY Ny . # | SR o
Zielstachel weit {ber Qin&Qiegen. Um nach Ahgabe des \O&O (x\{) 00 m mehr", der Aufsatzschieber wird auf d e um 400 m groBe-
Schuspses die Sei»K{@i\ g fir den ndchstfolgenden Schuf zu ®) 0 O re Entfernung eingestellt und die Libelle wieder zum Einspie-
dberpriifen, uq\é '(@n}me von Verbesserungen nach der < Q)Q) ®® lén gebracht.
Seite, mus \%\:@ wisder gesenkt werden, bis die Stachel in \KQi AN
Zielhshe geélangen. %Q)\@?s('o \ : | V
Bei Entfernungen {iber 2000 m kann es notwendig werden, die \\} \\)\Q H) Der Gelédndewinkel, ,G& dogg 1@&5
durch den Drall bedingte "schuBtafelmiéBige Seitenabweichungﬂ\(b .\(b. ‘ \@' ‘:,9 i | :
gu beriicksichtigen. Diese guB dann der (z.Zt. noch nicht ro\gl- Q}Q @KC) 9.) Der Gelédndewinkel iat“gegeba@x@?&z}%‘ternmg und Hdh:m:n ir-
handenen) SchuBtafel entnommen und mittels der Strichte&@‘l@ (Q schied zwischen Rnhrmundu.q%b Equ fb \%‘ Streng genommex;”ha dn 80
' 3
der Nebenstachel ausgeschaltet werden. (Q (Q auch in der waagerechtww g‘!} se\{él durch die FeuerhoOhe de
QO 20520 Pz.Kpfw. ein, wenn agiﬁ"‘ l?)@}ngf} "Geldndewinkel" gegeben.
Beispiel: &l & L e z.Kpfw. " o o8
SchuBtafelmiBige Seitenabweichung 2 Btr@ rbﬁtt\o Da nun O DD X
Erhdh gwinkel Qﬁe V-3 el I Geléndewinkel ist,
(etwa bei 2000 m) @ \Q \@° ghung D \? % e
2 Strich entsprechen einem halben E@h&&%@muuuﬂ. wirkt sich da@he&@ §Q\1 el, sofern er nicht ausgesc
Das Ziel wird also der Seite n@m {der Mitte zwi- wird, wie&&‘}gt ﬁugix | | : e
| . .
schen dem Hauptstachel und deg\ g{' le' nstachel pos t@ ézﬂQ@winkel (Schus bergauf) bedingt Kur '
O O G dewinkel (SchuB bergab) bedingt WeitschuB.
rechte angerichtet. ‘(\O QT Q ney
\A" \ﬂ" \%“ Be/ O'.S@Oeﬂéoin ebenem Gelénde oder Gel&nde mit geringen HO-
Q’Q OQ OQ' -Ggir eden ist der Gelandewinkel 80O klein, dajﬂ die Dbei
¢ 9 O l 6 16tamchaltung auftretenden Fehler entfernungsméfig im De-
O(o O% O@ ! @)’ .@eichf des normalen Entfernungsschétzfehlers liegen. In eol-
Q&Q QKQ &Q @30’)@’30') ‘ Falle kann im Interesse einer achnellen FPeuererdffnung
Q » A O # X Per sierwinkel wird auch Aufsatzwinkel oder gchuBtafelméBige Er-
'\ (b\ & ‘\ ‘\ Shung genannt, da die SchuBtafelangaben sich auf die waagerechte
:K\ (DK\OO\\O @O @O ene (also Geléndewinkel = O0) beziehen.
O xO” x§ COPPA)
PP SESE

X

BRI

"ot




_ M. he———— N - S
- Z‘x (s *
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WO VOEDT Q
- B = : @ \' {5\ D - G 26 MIF @ M @
\ N\ N ‘*;:"’) t\) ‘:‘)
d Geliéndewinkels vor AD v @(‘0 @&O | Steht 4 74 : ) @ Q®
auf Ermittlung und Ausschaltung des | @ (Q as Zlel hoher als defr z@f 181 der Hbhenunterschied
be des ersten Schusses verzichtet werden. Der Fehler wixd » {(\ | positiv, im anderen Fal%\@‘ﬁe@ O hrnaetein
2 hler nach Beobagr €§E | |
sammen mit etwaigem Entfernungsschatzfe g) CE QO | Beispiele: 1.) Ziel M m%’%%\gla Pz.Kpfw.
des ersten Schusses durch entsprechende Yerb“ser'ﬂ ds % E ;@\g D0 m
fernung ausgeschaltet. ﬁ\ O S\ Gelandew ;@S + 70 . 1000
) " | ‘ - AN - - -
Ist jedoch ein merklicher Hshenunterschied zw hgﬁ.tg)und | m’i\\‘ @ | pagres = 4+ 30,4 = + 30
Panzerkampfwegen zu erkennen, so ist im Intéresss, un‘o(ﬁmi- % W **fii N
tions- und Zeitersparnis beim Einschieﬂg@egé’a]s}@ewinkel | “; 2-?>Ziq5 60 m tiefer als Pz.Kpfw.
vor Abgabe des ersten Schusses auszus halt , er sonst | }‘*\’ >-}Q | fernung 3 200 m
‘ ,\\J / \ AN &
auftretende Pehler weit griBer wire €} n¢rmale Entfer- | A O~ f0Geléndewinkel = - 60 . 1000 _ _ e -
i | O \O O 18,8 19
nungsschitzfehler); die Schuﬂlago\%%mWﬁherweiae aufer- &‘g Loy QO 5> 200
haldb des auf das Ziel gerichteten B Iééea fallen oder an- C..g r ‘3& O@
derweitig die Beobachtung deéﬁpr% n?usaes in Frage stel- @ z) »
len. QO QO QO Q(})QQCDQ) '5@01}33 Einrichten nach der Hohe unter Ausschaltung
.:“:‘w’
| ‘ & : 3 (b ‘Q(Z} \Qii? des Geléandewinkels
10.) Die Ermittlung des NG idnkells durch den Richtschiitzen s\(\)(\s\o G\O e M T o e oA B P
} ' lfernrohres und HOhenaufsatzes \
 ephratiads Hilr\b(aeit)%\ ooy S = 2 e l@.) Dieses geschieht, nachdem der Geldindewinkel ermittelt worden
g fﬂlgendeﬁ%&é&ﬁ ;Oﬁl Visi e R QQ) Q}Q ®® ist, auf folgende Weise:
a) \ZI\ {\ N\, | JM_ vk ?n $\K G\K $\K a) Den Schieber am Hohenaufsatz mit der rechten Ablesemar-
o) 3191?" | :IE%:ECHEI durch Betitigen der HOhenricht- X \G‘) %(b . ke auf die geschétzte (oder aus der EKarte bekannte)
maschine anricnten | “ ) Entfernung einstellen | |
c) Schieber an dem Hohenaufsatz soweit vorschieben, bis \0 \0 \\) b) Bei dieser Schieberatellx@?&ﬁ Yinken Marke die der
die Réhrenlibelle einspielt. (Hdhenrichtmaschine dabex\(& 0 \"b Entfernung entsprechendé. , S
unberiihrt lassen) KO KO \0 ¢) Zu dieser Strichzatﬂdé n<5§& gndewinkel in Strichen zu-
d) An der linken Marke des Schiebers den Gelandewink Qll{(\@ (QQ’ zahlen bzw. abzieh%p. \ i\
Strichzahlen ablesen und aufschreiben @ {(\ (Q G A st at-i cheahl den Sohisher
Beispiele: 1.) Ziel steht hoher als Pz.Kpfw. O OO 00 mit der linke I‘Q stellen
abgelesene Strichzahl + 30 _.(96-‘938 e) Mit Hilfe der z@r@maacnme Réhrenlibelle einspie-
Gelandewinkel ‘-positiv = + 30 Q7 Q QO len lassen(” QO O~
2.) Ztallateht ;taie; al]i; Pz.K :s%g’s\ 's ‘aaf Grund der SchuBbeobgilf;ung kﬁnna;t
abgelesene oSiricnzanl - T {etern befohlen und mit e der rechten
Geléndewinkel negativ = s ° gomarke def Schiebers beriicksichtigt werden
Ctl :
O O] «O O O O
11.) Die Ermittlung des Gelé@ndewinkels aus_ 5\ t bei erkun- Beilp] 1;}03';}@3?;3@. 2 400 m (rechts)
deten Feuerstellungen und Zielrdumen(m e o3 & -
folgt: 5 *" %” %% ot Sy \O \ﬁ@echenﬂa Strichzahl: (links) 90
: Hohenunterschied mal @ \0 & & L §§G’$ dewinkel: - =
(U= Gelundewinkel in Strich e}o 60 &nzuatellenda Strichzahl(links) + 120 = (schwarz)
Entfernung . @& @ .G
% % % @o @0 @0
LLL © O O
PR NN
> L S G
. ®0 e @ ; O O O
GG ,;
.. O AN S ¢ 9 9
O xO” xO @@ @
NN NS
IPIPX Ny

e L




e xSy " -,'~"'f.;;‘.£_-..'.f2,-.' 2 ey AU L4 et A N o PAS Al i R e S — A - - - - Bl TSl o5 m— - — |
e S 7 -y S Sy 4 : : @ N 8 @ "
IR {Q ((\ (Q
@D @ -4 - 11 -

2.) Entfernung: 3 200 m (rechts) &0 KO\ O $ \$ \?\
Entsprechende Strichzahl (11nka): 123 = Q)

Geléndewinkel:

' den Richtsc , rt bzw. unmdglich.
Einzustellende Strichzahl (links) + 109 Q(\ g

| ) |

b) Réumlich @gw und massiertes Ziel |

Die W@ Entfernung zunehmenden Entfen;u.ngl- |
ie

%) ? i‘%
{Q schwindet. HierdDrel (fdle SchuBbeobachtung durch

- |

3.) BEntfernung: 2 100 m (rechts)

Entsprechende Strichzahl (links) \{?75§gb
die erheblich steigende Streuung
dar die Treffaussichten wesentlich. Diese Mangel

Ziel steht 230 m tiefer
@ﬁ) eln Vernichtungsfeuer auf Punktziele; sie
b

Geldndewinkel also = 230 . 10%9 @1
2 100
er bis zu einem gewissen Grade ausgegliohen,

Einzustellende Strichzahl (]Qgﬂbo -~ {rot) Q
: \ e EEI Ziel bei groBer Dichte erhebliche Ausdehnungen,

\A \A \A | @ @Q .Quptaachllch nach der Tiefe, hat.

O e}O b 6 eispiele: Ausgedehnte Feind-Ansammlungen wie ¥arsch-

T, T W

III. Anwendu Q)@ QQ) (})@ kolonnen und Bereitstellungen.
q (bx (éK (g ¢) Unmbglichkeit des Heranfahrens auf Entfernungen unter
13.) Das der Eigenart und L@o@} Q es Pz.Kpfw.IV entsprechende (\)(\ 60 (\)Q\ 2000 m.
I ahsusirebends 3‘@“ 'é& n ist der direkte SchuB, der (s)\ 6\ 6\ (Beispielsweise durch Gelaéndehindernisse oder Auftrags-
mittels des Tumz o im direkten Richtverfahren bis @Q) @Q) Q)@ bindung. )
2000 m Entrermi.gp ﬁ%& werden kann. Dieses Verfahren ge- s\g G\K s\&
stattet ein ichten nach Hdhe und Seite und damit \ . N d) Notwendigkeit der sofortigen Bekémpfung (Augenblicks-
die arstrebemurta schnelle Feuererdffnung. Bis 2000 m liegen 0% 0% g 0% zeit!) durch Pz.Kpfw. m@‘ﬂl@-ﬂd@er nlerfdr einzu-
die ginatigsten Treffaussichten. Schnelle Wirkung am 2iel und (g ‘?}\ (3\ setzender Waffen.
eine gute, zumindest aber noch brauchbare Beobachtungnmdgli \ (} C)\ \Q @
keit sind gewihrleistet. Der Munitionsaufwand bleibt in er @ O O \bo
triglichen Grenzen. Deshalb ist Yorstehendes Richtverf@ { (b @
durch entsprechendes Heranfahren an das Ziel stets Berlin, den 10, Augus \®$ Frkmmannc des Heeres
\_m./ Heereswaffenamt
14.) Das behelfsmiBige SchieBen mit indirekter Ht’:henr ﬁt Ing ’ Q .@“‘Tup pe fir Entwicklung und Priifung
mischtes Richtverfahren) soll a ink
) uf Auanahmetdlkb ?'p \\A@@M ‘.\\\ _}r _ /(?/

bleiben, die folgenden Bedingungen geniigen a
A OO0 HIN

a) Zielentfernung zwischen 2000 und 5&%955\005\0 CQ} E}‘Zf G@ ; \". i

Eine Zielbekiémpfung iiber 4000 m Qntr&nu:Q in direktem \0
SchuB ist abzulehnen, da bei s\he«%ﬁn&%“ Erhfhung der @Q$ @
Blende das Ziel im Blickte€§\ ernrohres nach un- | O O
ten wandert und bei etlr%@()gn @zlich daraus ver- Q)‘a}@‘b@‘b
&Q Q & OO0
N\ NN
Q Q Q SN e
> S RN
&\0 O g | an Q)O @0
o5 &9 LI °
g LI AR \b% \\'%'0%
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Bild 3

Hiohenaufsatz, am Abweiser angebaul.
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